律师 禹刊

Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

上海市申房律师事务所



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661

传真:021-61481553

主笔闲话

"发错货" 不能理直气壮



最近作家六六又和京东 怼上了,而且还是替朋友发 声。事件的焦点在于商家是 否"售假", 京东方面是否 应当"假一罚十"。

此事经过多日纷扰, 日

前京东方面的口气终于缓和下来,不但表达 了歉意,还承诺将一查到底。

无论商家是否真的只是"发错货",错 了就是错了,不应该一副理直气壮的样子。 就像很多网友评论的那样,如果一句"发错 货"就能解决问题,今后就不存在卖假货 了,因为消费者收到假货也可能是"发错

陈宏光

一周律事

江苏

首家律所调解中心成立

2018年2月12日,江苏省高级人民法 院与江苏省司法厅联合发布了《江苏省关 于开展律师调解试点工作的实施意见》,对 如何开展律师调解工作进行了具体部署。 江苏东恒律师事务所积极响应号召, 迅速 作出决策,申请设立调解中心并于3月2 日获准设立。

3月15日下午, 江苏东恒 (江北新区) 建设工程和商事争议调解中心 (以下简称 "东恒调解中心") 揭牌仪式在江北新区科 创中心举行。

东恒调解中心系江苏省第一家设在律 师事务所的调解中心。

中心将作为中立的第三方, 发挥律师 在预防和化解矛盾方面的优势, 协助纠纷 各方当事人通过自愿协商达成协议,该协 议经由法院确认后可申请强制执行,能够 帮助当事人省时省力省钱地解决纠纷。东 恒调解中心的成立标志着南京律师在公共 法律服务供给方面提供了新产品,律师参 与社会矛盾纠纷化解方面提供了新路径。

律师"30刀自杀"受质疑 警方核实曾留两封遗书

据《北京青年报》报道, 2月18日,大年初三,江苏 常州 49 岁的律师吴建生被发 现死于家中客厅,包括后颈等 部位在内,身上留下30多处 伤口。事后,警方认定吴建生 体表损伤符合自己形成,确定 吴建生系失血性休克死亡,排

由于死者职业的敏感性, 该案很快引发社会广泛关注。 "身中三十几刀"、"离奇死 亡"、"惨死家中"等吸引眼 球的标签,一时将舆论搅得沸

记者经过采访调查获知, 除了警方已经公布的得出自杀 结论的依据外, 吴建生生前还 留下了两份遗书,这一事实再 次确认了自杀的事实。只是因 为涉及隐私,遗书没有对外公 布,这让坊间流言终于找到了 滋生传播的空间。

2月27日,常州警方在 排除他杀的二次复核通报中表 示,警方始终秉持以事实为依 据,希望广大网友不信谣、不 传谣、不造谣。

春节还曾电话拜年

大年初一那天, 吴建生给 金坛区农村老家的大姐打了电 话拜年:"大姐,祝你身体健 康!"大姐回复他:"祝你生 意兴隆!"吴建生在电话里噗 嗤乐了出来。

这是吴建生和老家的亲人 最后一次通电话。

两天后,也就是2月18 日的早晨,吴建生被发现死在 金坛区城区自家的客厅里,身 体浸在血泊中,身上有三十多

当天下午,警方向家属通 报了吴建生系自杀的调查结 论。综合现场勘查、尸体检 验、调查走访等情况分析,警 方认定吴建生体表损伤符合自 己形成,排除他杀。

得知弟弟噩耗,大姐几天 咽不下饭。"我想来想去想不 明白,他不会做这个事,他在 电话里还蛮好的啊。"

吴建生的妻兄王正君也一 度不相信吴建生是自杀。他和 父亲是警方以外, 亲眼目睹过 案发现场的两个人。

身上多处"试切创"

起初,吴建生的家属无法 接受自杀的结论。吴建生的兄 姊等人,向警方提出复检申

案件信息经过发酵,很快 引发了社会的强烈关注。春节 假期后,在网络社交媒体上, 常州当地人和外地律师群都在 讨论这起案子, "身中三十几 刀"、"离奇死亡"、"惨死家 中"等吸引眼球的标签,将舆 论搅得沸沸扬扬。

2月26日,常州市公安 局抽调警力组成工作组赶赴金 坛,重点对现场进行复勘。并 在27日晚间,由金坛分局对



社会通报了复核结论。

通报称: "综合现场勘查、 尸体检验、调查走访等情况分 析, 我局认定: 死者吴某某体表 损伤符合自己形成,排除他杀。 自杀原因正在进一步调查中…… 对尸体进行解剖检验,确定吴建 生系失血性休克死亡。结合前期 现场勘查、尸体检验、物证检 验、毒物检验和调查走访,维持 '排除他杀'的结论。"

在网络上, 知名微博博主 @ 法医秦明根据警方通报内容 提到的"试切创"和"损伤对应 部位无衣物破损"做了阐述: "试切创"就是指在创口的起始 端,有多条平行、密集、浅表的 小划伤。这样的损伤一般都是自 杀者试探切割形成的。如果不是 死者处于被约束或意识不清的状 态,别人是不可能形成这样的损 伤。因为,请注意"平行、密 集、浅表"这三个词,他人难以

针对"损伤对应部位无衣物 破损",秦明分析,损伤的部位 明明有衣物遮盖,但皮肤上有创 口、衣物上却没有。这说明形成 损伤的时候, 衣物被人为掀起、 卷起,再致伤。这种现象在自杀 现场中常见。

秦明解释,在自杀过程中, 疼痛并不一定都会终止自杀行 为,反而有的时候会促进自杀者 速死的心态, 加重或者变更自杀 手段。还有的时候,在应激状态 下, 死者感觉不到疼痛。

中国人民公安大学法医专业 教授张惠芹对记者表示, 吴建生 这种身中多刀的情况,确有自杀 可能。在其经手过的案件中,还 有切开自己的气管或者肚子等更 极端的案例。

约好初六回乡祭祖

本该团圆欢乐的新年, 吴建 生早早就规划好了要做的事情。

吴建生的大姐告诉记者,在 四川生活的儿子儿媳今年带孙子 回来过年, 她年前兴冲冲地跟吴 建生约好, 初五让儿子去城里给 他拜年。吴建生还跟三个哥哥商 量好,初六回乡祭祖。

"听到警方说这个结果的时 候, 谁也不相信, 约好了要来拜 年,每年都会来,有时候三十晚 上就回来了……"说这话的时 候,吴建生的二哥吴建华一脸不

今年49岁的吴建生,有三 个哥哥和一个姐姐, 他是家里的 小弟, 也是唯一的大学生。

吴家人介绍,吴建生念的是 师范大学,毕业后做了10多年 老师,后来转行做了律师。"二 哥和三哥常年在外打工,整个家 里就他一个人出头了。"

因为父亲去世早, 在城里工 作的吴建生,一有时间就回农村 看望母亲。吴建生待哥嫂和姐姐 也好,以前家里清贫,读大学时 他们都帮衬过他。

三哥吴建荣比吴建生大六 岁,兄弟中两人最为亲密。"小 时候我常带着他游泳, 他是我带 大的。"吴建荣说。 2017年12月18日, 吴家

老母亲病逝,一度让吴建生悲痛 不已。谁也没想到,仅仅两个月 后,吴建生也撒手人寰。

在认识吴建生的人眼中,他 性格开朗, 待人温和有礼。

小学同学赵小方说, 吴建生 是同学群里的"积极分子", 经 常在群里和同学聊天,很活跃。 大年初一, 吴建生早早在群里给 大家发了拜年红包。大家在群里 开玩笑、逗趣、唠家长里短,一 片热闹。几天后,相聚在一起的 同学却是为了赶去参加吴建生的 告别仪式。

吴建生还热衷公益和户外活 动。经常和吴建生一起参加户外 活动的老秦成立了一个户外活动 组织,成员数百,都是工薪阶 层,每个月有两三次活动。老秦 说,参加活动时,吴建生非常健

与吴建生志趣最相投的是妻 兄王正君,两人认识多年,许多 吴建生不愿同家人讲的话,会跟 王正君说。

正是因为了解吴建生,也信 任他, 王正君把自己的妹妹王云 介绍给了吴建生,婚后两人生了

吴建生的儿子今年 10 岁, 是他"心尖儿上的宝贝"。知道 父亲去世后, 儿子总是沉默, 刻 意回避着这个话题,从不追问。

吴建生在新浪微博上这样介 绍自己: "爱好音乐,戏剧,时 评,阅读哲理书。关注工程,保 险,股权,侵权等领域的诉讼。" 但他在社交媒体上的发言并不 多,2010年10月之后的七年 多,再没有更新过。

未公布的两封遗书

在吴家兄姊们看来, 吴建生 的离开并无预兆, 他还向哥哥们 透露了自己将来工作和生活的一 些打算。他似乎只愿意跟兄姊们 分享让人高兴的事, "哪个地方 不好,他不会告诉我们的。"

过年前,腊月二十六,吴家 兄姊一起聚在城里,晚饭是在吴 建生家吃的,"大家都开开心心 的"。吴建生家的房子住了十多 年,有些地方老化,吴建荣特意 帮忙收拾了一下。事后大家回 忆, 吴建生那天跟平时并无两

真正注意到吴建生反常的, 是妻子王云和妻兄王正君。

除夕夜, 王云向王正君透 露, 丈夫精神状况不好, 不愿回 家吃中饭,也拒绝回农村老家。 这和吴建生平时的状态不太-样, 王云有点着急。她希望哥哥 王正君能劝劝他, 陪他聊聊天。

王正君赶到吴建生办公室 时,发现灯都关了。"敲了半天 门,他才开,问他怎么了也不

吴建生不愿意交流的状态让 王正君意识到,他大概遇到什么 难题。放心不下的王正君,强行 把妹夫带回家。

那天夜里,吴建生对妻子王 云交代了家里经济上的很多事, 王云再次感觉到了丈夫的反常 这些情况, 王云还没来得及跟王 正君交流,大年初一,吴建生的 心情突然又变好了, 王正君料 想,大概是他的工作有了进展。

初一中午, 吴建生在姑妈家 吃饭,他一直有自己编祝福短信 的习惯,那天兴冲冲地拉着王正 君说: "你看这是我编的短信, 好不好,给我点建议。"

仅仅过了一天, 吴建生的状 态又变了个样。"他表情严肃, 眼睛这边看看,那边看看。"王 正君说, 他想单独把吴建生拉出 去聊天,吴建生却只坐在床上哼 气。于是他一遍遍劝导吴建生, 没有什么过不去的坎。

"他平时比较乐观,自己有 一套办法调节情绪,"但吴建生 几次变脸似的情绪转变, 让王正 君觉得,他的那一套办法"不在 了,崩了,那个时候感觉已经没 有这个东西了", 吴建生把自己 封闭了起来。

王正君原本计划,到初三那 天,如果吴建生依旧状态不好, 他要陪吴建生去医院看心理医 生,但他没来得及做这件事,吴 建生的死讯先来了。

记者在当地采访时获悉,警 方在对家属做案情通报时介绍, 吴建生留下两封遗书。一封写给 自己的儿子,一封交代了自己自 杀的原因。遗书中透露了他代理 的案子给自己带来的心理隐忧和 压力,因为涉及隐私,警方和家 属均未透露具体细节。

3月4日,在事发后的第15 天,吴建生正式下葬。

(应受访者要求, 文中王正 君、王云为化名) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)